

# 为中国出口商品“加码”竞争力

六外贸商会联合发倡议提升产品质量

□ 周蕊 吴宇

中国6家进出口商会3月1日在上海开幕的第21届中国华东进出口商品交易会(以下简称“华交会”)上发出共同倡议,号召全国外贸企业和外贸从业人员致力优化外贸商品结构,提升外贸商品质量。

这6家进出口商会是中国轻工工艺品进出口商会、中国纺织品进出口商会、中国五矿化工进出口商会、中国食品土畜进出口商会、中国机电产品进出口商会、中国医药保健品进出口商会,共有会员企业近4万家,出口商品覆盖中国绝大部分出口产品类别。

## 强调提高质量和信誉



—顾客在“华交会”上选购商品。

在这份以《重质量、谋转型、促发展》为题的倡议书中,特别强调了提高外贸商品的质量和信誉,优化外贸商品结构,加强知识产权保护,坚决杜绝伪劣产品,强化企业社会责任等内容。

“要提高中国出口商品竞争力,就要从量的扩张向质的提升转变,只有有质量的贸易才是可持续的贸易。”参加倡议发布仪式的商务部副部长兼国际贸易谈判副代表钟山说。

在对外贸易跃居世界第一之后,提升外贸商品质量,优化外贸商品结构,已经成为中国的新选择。记者在“华交会”上采访发现,在当前用工成本和大宗商品价格大幅上涨的情况下,越来越多的中国企业选择走提高产品质量、生产重心向高附加值产品倾斜的道路。

## 提升质量企业得回报

从1978年开始从事纺织业的浙江绍兴家尔雅丽纺织有限公司董事长周家泉说,为了保证更好的质量,这家公司在2009年就通过了欧洲纺织产品的环保认证,确保企业生产的毛毯无甲醛、PH中性偏弱酸性,可以直接接触皮肤而不会造成任何伤害。

这家企业已经从提升产品质量中得到回报。由于通过了美国加利福尼亚州的阻燃标准测试,尽管去



两位法国人在“华交会”上。

年的原材料涨价潮使全棉产品的利润受到影响,但附加值高、受棉价影响比全棉产品小得多的阻燃毯成为公司利润的稳定来源。

过去中国外贸企业的订单量一向对价格十分敏感,过低的价格是造成中国产品质量问题的一大原因。但这种情况同样发生了改变,参展“华交会”的宁波家联塑料用品制造有限公司董事长王熊认为,牌子硬、质量好、客户认可的产品在提价的情况下依然能保住订单量。

王熊说:“我们产品的质量比欧美国家要求的标准还要高,价格又比他们便宜30%,所以即使因为原

材料和人工涨价,客户也能接受。”主营塑料餐具的家联塑料目前已通过FDA等国际知名机构的安全性检测,已经有了和国外客户议价的能力。

## 助推“中国制造”海外形象

除了发出共同倡议提升外贸产品品质,中国政府鼓励企业建立境外营销网络,探索建立境外营销促进中心,强化与当地销售网络对接,做好设计和售后服务工作。

3月1日,上海市海外营销促进中心正式揭牌,这一机构集建设网

络、组织培训、开展咨询、提供信息于一身,目的是全面指导、协调和帮助企业开展品牌商品海外营销活动,为企业建立海外营销渠道和网络提供服务。有关专家认为,此举也将进一步提高“中国制造”在海外的品牌形象。

据海关统计,2010年,中国货物进出口贸易总额达297万亿美元,比2009年增长34.7%,规模跃居世界第一。钟山说,商务部将加快推动外贸行业转型升级和外贸发展方式转变,在保持中国外贸持续、稳定、健康发展的同时,尽快实现由贸易大国向贸易强国的转变。

同行“冤家”为何越走越亲?

# 石油公司“联姻”民企创双赢

□ 吴伟国 程杰

近日,漳州石油商会会员企业,向福建销售漳州分公司开出了辛卯兔年的第一张购油大单——800吨。

2010年,福建漳州民营成品油企业向中国石油福建销售漳州分公司购进油品超3万吨,比上年增长七成。福建销售与民营油企合作共赢的市场新格局正在漳州形成。

同行是“冤家”,却何以越走越

亲?

2010年以前,中国石油福建销售在漳州的市场份额仅有17%。漳州销售通过市场调研和反复论证,提出“借鸡生蛋”、“草船借箭”的合作战略,积极联手占据漳州成品油营销网络半壁江山的民营企业,实现合作共赢。合作的桥梁,就是漳州市民营石油企业自发联合成立的石油商会。

漳州销售组织客户经理和网络营销开发两支队伍,把双赢理念植根于

石油商会会员企业。最终,商会决定拿出12座优质加油站打包与漳州销售开展第一阶段合作。合作方式为双方成立合资公司,共同经营。

2010年下半年开始,12座城区和国道加油站陆续投运,为漳州销售当年带来油品零售量近3万吨。

合作产生示范效应。与石油商会的成功合作,在漳州地区产生了很大反响,有合作意向的民营企业不断与漳州销售接触洽谈。

漳州销售没有油库,严重制约了公司的快速发展。漳浦一德油库是漳州地区一家民营油品仓储企业,在漳州古雷港口拥有5万吨级以上的天然码头,自然条件优越,区位优势明显。经洽谈,该企业负责人表示愿意与中国石油这样的大企业合作。

漳州销售拟租赁该油库部分油罐储存成品油,从而缩短运距,增强竞争力。

隆丰石化是当地一家集运输、

石油销售为一体的公司,熟悉漳州地区成品油市场需求,有意与漳州销售合作。经洽谈,漳州销售与隆丰石化建立长期合作关系,实现优势互补,签订9座橇装协议填补工矿企业、开发区等空白市场。2010年,9座橇装加油装置为漳州销售增加油品销量近3000吨。

目前,石油商会的多家会员企业都与漳州销售建立了良好的合作关系。他们借助中国石油金字招牌,在新兴领域不断开疆扩土,同时也进一步提升了中国石油在海西的品牌形象。截至2010年年底,漳州销售在漳州的市场份额已达22%。

政企桥梁 | Zhengqi Qiaoliang

快速发展的重庆,已成为海内外关注的投资热土

# 新加坡商会组团赴渝寻商机

□ 何清平 陶杰

近年来,随着中国经济的崛起以及持续不断的高速发展,新加坡企业来中国投资的热潮一浪高过一浪,中国沿海各大城市几乎都可以看到新加坡企业的身影。为了鼓励更多的新加坡中小企业前往中国内地,特别是中国西部地区发展,新加坡中华总商会特意组织了40多人的董事和秘书处成员考察团到重庆考察,探讨当地商机,并与重庆市政府签署合作框架协议。

重庆市长:欢迎考察团到渝发展

重庆市长黄奇帆与代表团座谈时表示,重庆正处于快速的城市化、工业化进程中,蕴藏着众多投资发展机会,欢迎新加坡各企业来到重

庆投资兴业,寻找商机,共同发展。

黄奇帆重点围绕城市化、工业化、内陆开放高地建设和区域性金融中心建设等方面,介绍了重庆近年来的改革发展情况。他说,重庆是内陆地区唯一的直辖市,根据国家定位,正在建设成为国家级中心城市、西部地区的重要增长极,带动西部地区发展。在此定位下,重庆的发展战略是城市化、工业化和城乡统筹一体化。

黄奇帆说,重庆城市化的格局是建设大都市连绵带,由主城、20多个大中城市、几百个中心镇共同形成一个城市群。在工业化方面,汽摩、电子信息、装备制造、化工等六大支柱产业发展迅速,预计到2015年,工业销售值会达到3万亿元。工业化进程的快速推进,一个关键性措施就是建设内陆地区开放高地,

以开放促发展。

黄奇帆表示,最近几年,重庆通过多渠道利用外资,形成了开放新格局。去年实际利用外资居内陆第一,全国第八,成为内陆地区利用外资的高地。在“引进来”的同时,重庆还积极“走出去”,开拓面向中国市场的海外投资,去年实现海外投资50亿美元。

重庆一方面抢抓全球笔记本电脑大发展的机遇,同时还重点解决了内陆发展加工贸易的进项物流、出境物流、保税物流等三大物流“瓶颈”问题,重庆发展加工贸易已然更具优势,目前,正在形成“3+6+500”的笔电制造基地。在金融领域,黄奇帆说,重庆金融业快速发展,去年银行贷款余额超过1万亿元,银行不良资产率是全国最低的地方之一,银行利润、存贷比居于全国领先地位。

担保公司、租赁公司、私募基金、财务公司等非银行金融机构较为活跃,为中小企业融资提供了便利。

黄奇帆欢迎考察团来渝投资兴业。他说,不管是发展金融业、投资物流、房地产还是工业,我们都非常欢迎。

## 商会会长:向更多企业推介重庆

新加坡中华总商会会长张松声在谈到此行目的时说,重庆和中国西部近年来发展很快,新加坡企业对进军这个市场很感兴趣,而总商会的董事们虽然在中国许多城市都有业务,但对于重庆这个直辖市却相当陌生,去过的人也很少,所以想借此机会到当地考察,好好看一看。

张松声说,新加坡中华总商会未来最大的挑战,就是如何带领会

员们不断地寻求新的经济增长点,而且我们今后将着重推动商团的发展,并在商界、政府与国外商业团体之间扮演联系人的角色。我们看好重庆和中国西部将是中国国家政策汇聚的地区,发展势头也将会非常强劲,希望能借这次考察的机会,探索一些商机,与总商会属下的3万多家企业分享。

张松声认为,重庆是西部大开发的重要中心城市,在中国沿海城市发展趋向饱和,人力和土地等成本不断上涨的背景下,重庆和西部城市值得新加坡中小型企业关注。新加坡中华总商会会长张松声说:“重庆就是西部的上海”,发展令人印象深刻,希望能在重庆的发展中找到商机,同时,总商会将通过此次考察,向更多的新加坡企业推介重庆。

据悉,新加坡中华总商会成立已有百年历史,目前拥有约137个商业团体会员和4000名商号会员,其中包括来自各行各业的跨国公司、政联机构、大型金融与商业组织和中小型企业。

# 港商去年在津投资同比增两成

投资主要集中于房地产、金融和生产业三大领域

□ 苑冰

近几年,天津与香港两地的经贸关系可谓是越来越密切。据了解,去年全年,香港企业在津投资总额7658亿元,为天津市的经济发展做出了巨大贡献。

中国香港(地区)商会天津会长杨亮贤先生介绍,截止到去年12月,2010年天津批准外商投资项目592

家,合同总金额153亿美元,增幅达到20%。中国香港地区企业占222家,投资总额7658亿美元,同比增长218%。香港企业在津投资主要集中于房地产、金融和生产业三大领域。此外,天津市也有9家企业在香港实现上市。

据了解,在2009年底,港企在天津的投资项目接近6600个,涉及房地

产、商贸服装业等众多领域,累计实际利用港资200亿美元,香港企业也成为天津第一大投资来源地。与此同时,不少天津企业也选择到香港地区进行投资。据相关机构统计,在2009年底,天津市累计已在香港设立企业机构103家,投资总额达14亿美元。

中国香港(地区)商会是一个非营利性、非政治性,集商务和社交于一体的社会团体。当前,商会在北京、上海、广东、天津、青岛、武汉等地的会员人



盟友 | Meng You

## 建言发展抓住机遇 在京企业商会座谈

近日,北京市工商联召开2011年外埠在京企业商会座谈会。25家省级外埠商会、23家地市级商会负责人参加会议。北京市委常委、统战部长牛有成出席会议。

会上,北京广西企业商会、北京福建企业总商会、北京黑龙江企业商会、北京湖北企业商会、北京温州商会等省级商会及一家地市级商会,分别介绍了各自商会围绕首都经济发展和近年来开展商会工作的情况,并对北京建设世界城市,实施人文北京、科技北京、绿色北京提出了意见和建议。

牛有成代表市委、市政府对各地商会和企业家为首都的建设与发展作出的积极贡献表示感谢。他说,要正确认识首都经济发展所处的历史阶段,抓住首都“十二五”时期的重要发展机遇,发挥工商联推动行业组织改革和推进行业组织发展的作用,进一步加强同兄弟省市在京商会的联系与沟通,为来京创业的非公企业家搭建信息交流的平台、企业经营发展的平台、参与首都社会管理的平台、维权服务的平台。

(周遵)

## 重庆两地工商联 缔结友好商会

本着资源共享、互惠互利、共同发展的宗旨,3月1日,武胜县工商业联合会(总商会)与重庆市北碚区工商业联合会(总商会)在武胜现场签订《缔结友好商会合作协议书》,建立友好商会合作关系,为进一步加强川渝经济合作,构建川渝经济一体化格局共努力。

根据协议,双方将加强联系与交往,定期或不定期开展互访互学活动,交流会务工作及商务信息等。积极与会员交往与合作创造条件,促进会员企业健康发展,助推两地经济建设。并视情邀请对方参加本会的重大商务及商务活动,不断拓宽重大领域,深化合作成果。

(易金琼 李鸿波)

## 商会“大集合” 共商吴川发展大计

近日,广东省吴川市召开商会工作会议,吴川市各大商会领导欢聚一堂,共商发展大计。

吴川市领导曹兴、江毅、杨彩兰等市四套班子成员出席了会议。

吴川市工商联(总商会)会长龙观生总结了总商会的工作,指出吴川市工商联组织迅速发展壮大,商会在吸引力、凝聚力、影响力等方面都实现了突破。商会和会员在全市经济建设、社会和谐发展方面发挥了积极的作用,赢得了广泛的赞誉。

龙观生表示,今后总商会要积极开展商务活动,激活全市现有商业优势,培育和激活市场,创造商机;积极开展创名牌、品牌活动,提高企业生命力,从重生产到重营销,从重产品到重品牌的战略转变,打响吴川品牌;积极推动民营企业进入资本市场,把企业做大做强,走市场化、民营化、品牌化的道路;努力建立强大的网络体系,学习浙商,善于经营市场网络,人脉网络和地脉网络,真正做到网络为王,渠道为王;加快总商会硬件建设,在市场化的道路上,积极面对挑战,务实创新。

(孙宁)